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«Περάστε, κόσμε» για 8 δισ. ευρώ
Μπορεί η τράπουλα των φορολογικών υπο-

χρεώσεων έως το τέλος του έτους να μοι-

ραστεί λίγο πιο ήπια -σε μεγαλύτερο βάθος- 

αναλόγως των πολιτικών ισορροπιών και του 

εκλογικού χρόνου. Αν η κυβέρνηση, όμως, 

δεν προσαρμόσει στον εκλογικό κύκλο το 

χρονοδιάγραμμα είσπραξης του ΕΝΦΙΑ, από 

την ερχόμενη Πέμπτη έως το τέλος του έτους 

έρχεται μπαράζ υποχρεώσεων το οποίο απαι-

τεί από τους φορολογούμενους πληρωμές 

πάνω από 8 δισ. ευρώ.

Με τα μέχρι σήμερα δεδομένα -και αν δεν 

υπάρξουν νέες εκπλήξεις- τα χτυπήματα 

της εφορίας θα είναι έως το τέλος του έτους 

απανωτά, αθροίζοντας στις συνηθισμένες 

φορολογικές επιβαρύνσεις του τελευταίου 

πενταμήνου του έτους έξτρα χαράτσια.

Συγκεκριμένα:

1. Τα εκκαθαριστικά των δηλώσεων. Από την 

ερχόμενη Πέμπτη, όσοι φορολογούμενοι 

υπέβαλαν τις δηλώσεις τους έως τις 18 Ιουλίου 

πρέπει να πληρώσουν την πρώτη δόση φόρου 

εισοδήματος. Οι δύο επόμενες δόσεις θα χτυ-

πήσουν την πόρτα τους στο τέλος Σεπτεμβρί-

ου και στο τέλος Νοεμβρίου και τα ραβασάκια 

της εφορίας θα απαιτήσουν συνολικά κοντά 

στα 3 δισ. ευρώ (φόρος εισοδήματος, έκτακτη 

εισφορά, τέλος επιτηδεύματος, φόρος πολυ-

τελούς διαβίωσης).

2. ΦΠΑ. Το χτύπημα της περασμένης εβδο-

μάδας με τα πάνω-κάτω (για την ακρίβεια 

μόνο πάνω) σε τρόφιμα και εστίαση έρχεται να 

συμπληρωθεί από την 1η Οκτωβρίου, προκει-

μένου έως το τέλος του έτους να εισπραχθούν 

επιπλέον 795 εκατ. ευρώ. Την 1η Οκτωβρίου 

προβλέπεται μετάταξη των ξενοδοχείων από 

το 6% στο 13% και κατάργηση της έκπτωσης 

30% στα πρώτα νησιά.

3. ΕΝΦΙΑ. Το χρονοδιάγραμμα είσπραξης του 

ΕΝΦΙΑ ενδεχομένως να επηρεαστεί από τις 

πολιτικές εξελίξεις. Ο σχεδιασμός πάντως -για 

να ακριβολογούμε, οι εισηγήσεις που έχει δε-

χθεί το οικονομικό επιτελείο- αφορά βεβαίωση 

του ΕΝΦΙΑ μέσα στον Αύγουστο (με το που 

θα λήξει η προθεσμία για το Ε9) και έναρξη 

είσπραξης του φόρου από τον Σεπτέμβριο, 

το αργότερο Οκτώβριο. Όσο καθυστερεί η 

έναρξη της διαδικασίας είσπραξης του φόρου, 

τόσο περιορίζεται ο αριθμός των δόσεων. Ο 

νόμος ορίζει είσπραξή του έως τον Δεκέμβριο 

(άρα το πολύ σε τέσσερις δόσεις), αλλά όπως 

είναι γνωστό μπορεί με μια νομοθετική διάταξη 

να επεκταθεί ο χρόνος είσπραξης έως τον 

Φεβρουάριο του 2016 προκειμένου τα έσοδα 

να εγγραφούν στον φετινό προϋπολογισμό. Η 

κυβέρνηση έχει δεσμευθεί ότι από τον ΕΝΦΙΑ 

θα εισπράξει φέτος 2,650 δισ. ευρώ. Το ίδιο 

ισχύει και για το 2016.

4. Έκτακτη εισφορά. Οι συντελεστές της 

έκτακτης εισφοράς αυξήθηκαν αναδρομικά 

από την 1η Ιανουαρίου 2015, προκειμένου να 

εισπραχθούν φέτος έξτρα έσοδα 251 εκατ. 

ευρώ από φορολογούμενους με εισόδημα 

άνω των 30.000 ευρώ. Οι έχοντες εισόδημα 

από 12.000 έως 30.000 ευρώ θα πληρώσουν 

την έκτακτη εισφορά χωρίς ανατροπές, όσα 

είχαν υπολογίσει μέσω μηνιαίας παρακρά-

τησης και του εκκαθαριστικού της δήλωσής 

τους. Το έξτρα αφορά όσους έχουν εισόδη-

μα άνω των 30.000 ευρώ και γι’ αυτούς υπάρ-

χουν δύο σενάρια άμεσης έναρξης είσπρα-

ξης των επιπλέον. Είτε από τον Αύγουστο, το 

πολύ Σεπτέμβρη, θα αυξηθεί η παρακράτηση 

αναδρομικά από τον Γενάρη, είτε οι επιβα-

ρύνσεις θα εισπραχθούν μέσω των εκκαθα-

ριστικών της δήλωσης με νέα εκκαθάριση.

5. Φόρος πολυτελούς διαβίωσης. Στις 

ισχύουσες μέχρι πρότινος επιβαρύνσεις για 

όσους έχουν Ι.Χ. άνω των 1.929 κυβικών, 

πισίνες, αεροσκάφη και ανεμόπτερα, ήρθαν 

να προστεθούν και οι ιδιοκτήτες σκαφών 

αναψυχής. Ο φόρος, παραμένει στο 10% 

της ετήσιας αντικειμενικής δαπάνης μόνο 

για όσους έχουν Ι.Χ. από 1.929 έως 2.500 

κυβικά. Για «γιωταχήδες» άνω των 2.500 

κυβικών, σκαφάτους και λοιπούς ιδιοκτήτες 

στοιχείων πολυτελούς διαβίωσης κατά το νό-

μο, ο φόρος αυξήθηκε από το 10% στο 13%. 

Ο φόρος θα πληρωθεί μέσω του εκκαθαρι-

στικού της δήλωσης. Για φορολογούμενους 

των οποίων η δήλωση έχει ήδη υποβληθεί 

και έχει εκκαθαριστεί, θα υπάρξει νέα εκκα-

θάριση με τον αυξημένο φόρο πολυτελούς 

διαβίωσης.

6. Τέλη κυκλοφορίας. Έως τις 31 Δεκεμβρί-

ου, όπως κάθε χρόνο (συνήθως με παράτα-

ση και ουρές στις εφορίες για καταθέσεις 

πινακίδων) θα πρέπει να πληρωθεί κοντά στο 

1 δισ. ευρώ για να μην πέσει πολλαπλάσια 

έξω ο προϋπολογισμός. Τα σχέδια αλλαγών 

στη φορολογία Ι.Χ. και τα τέλη κυκλοφορίας 

έχουν παγώσει ενώ οι ιδιοκτήτες Ι.Χ. δεν θα 

πρέπει να εκπλαγούν αν διαπιστώσουν ανα-

τιμήσεις στα ασφάλιστρα. Την περασμένη 

εβδομάδα τέθηκε σε ισχύ αύξηση του συ-

ντελεστή φόρου ασφαλίστρων στο 25% (από 

20%) για τον κλάδο πυρός και στο 15% (από 

10%) για τον κλάδο αυτοκινήτων (συμπερι-

λαμβανομένης της αστικής ευθύνης).

7. Δόσεις ληξιπρόθεσμων. Στις υποχρεώσεις 

του επόμενου πενταμήνου, περισσότεροι α-

πό 800.000 φορολογούμενοι οι οποίοι έχουν 

ρυθμίσει τις ληξιπρόθεσμες οφειλές τους το 

προηγούμενο διάστημα θα πρέπει να πληρώ-

σουν περίπου 400 εκατ. ευρώ.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ: Σήμερα 28/7 θα λειτουργήσει εκ νέου 

το Χρηματιστήριο Αθηνών μετά την απόρριψη από την πλευ-

ρά της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας της τελευταίας 

πρότασης που κατέθεσε η Αθήνα. Η ΕΚΤ ζητά για διάστημα 

τουλάχιστον μιας εβδομάδας να μην υπάρξουν εκροές 

από το τραπεζικό σύστημα. Σύμφωνα με πληροφορίες του 

Euro2day.gr το Χρηματιστήριο θα ανοίξει με βάση προγενέ-

στερο σχέδιο που είχαν καταρτίσει οι φορείς της Κεφαλαι-

αγοράς, το οποίο θα έχει λίγες παραλλαγές. Συγκεκριμένα, 

επανέρχεται ο όρος «παλαιού» και «νέου» χρήματος για τους 

Έλληνες επενδυτές. Αυτό σημαίνει ότι οι εγχώριοι επενδυτές 

θα μπορούν να προβαίνουν στην αγορά τίτλων, είτε με με-

τρητά είτε με εμβάσματα από το εξωτερικό. Δεν θα μπει σε 

αυτήν τη φάση ημερήσιο ή εβδομαδιαίο όριο ανάληψης από 

τραπεζικούς λογαριασμούς (είχε ακουστεί το ποσό των 5.000 

ευρώ). Αντίθετα, θα μπορεί να γίνει χρήση των κεφαλαίων 

που υπάρχουν στα πιστωτικά υπόλοιπα των επενδυτών. Θεω-

ρείται σχεδόν βέβαιο ότι με την επανέναρξη λειτουργίας της 

αγοράς θα διαπραγματεύονται και οι τέσσερις συστημικές 

τράπεζες, ενώ και για το θέμα αυτό, όσο και για πιθανούς 

περιορισμούς στη διάρκεια της συνεδρίασης, αναμένονται 

αποφάσεις της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς και του Χ.Α. μέχρι 

και σήμερα 28/7 το πρωί και μέχρι πριν από το άνοιγμα της 

αγοράς. Κύκλοι της αγοράς σημείωναν πως το καθεστώς 

αυτό αναμένεται να έχει διάρκεια έως μία εβδομάδα και στη 

συνέχεια να ισχύσει πλήρης άρση των περιορισμών.

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ: Οι καταθέσεις στις ελληνικές τράπεζες υπο-

χώρησαν στα 127,5 δισ. ευρώ τον Ιούνιο, σύμφωνα με στοιχεία 

της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας. Τον Μάιο είχαν διαμορ-

φωθεί στα 135,7 δισ. ευρώ. Σημειώνεται ότι οι καταθέσεις στις 

ελληνικές τράπεζες έχουν υποχωρήσει στα επίπεδα των τελών 

του 2003, σε μια ένδειξη των δυσκολιών που αντιμετώπιζαν 

πριν από την επιβολή των κεφαλαιακών περιορισμών

ΠΕΤΡΕΛΑΙΟ: Συνεχίζεται η πτώση στις τιμές του πετρελαί-

ου, καθώς επανέρχονται στο προσκήνιο οι ανησυχίες για 

υπερβολική προσφορά από τις ΗΠΑ και το Ιράκ, αν και η 

πτώση μετριάζεται από την αποδυνάμωση του δολαρίου. Η 

τιμή του Brent (παράδοση Σεπτεμβρίου) υποχωρούσε χθες 

27/7 κατά 2 σεντς, στα 54,6 δολάρια το βαρέλι, έχοντας 

κλείσει την Παρασκευή 24/7 στο χαμηλότερο επίπεδο από 

τον Μάρτιο, ενώ η τιμή του αμερικανικού αργού (παράδοση 

Σεπτεμβρίου) υποχωρούσε στα 47,92 δολάρια το βαρέλι, 

έχοντας αγγίξει την Παρασκευή 24/7 τη χαμηλότερη ενδο-

συνεδριακή τιμή από τον Απρίλιο, στα 47,72 δολάρια. Την 

περασμένη εβδομάδα ανακοινώθηκαν τα στοιχεία για την 

αμερικανική παραγωγή πετρελαίου, που έδειξαν αύξησή της 

παρά την πτώση κατά 21% των τιμών του αμερικανικού αρ-

γού από τα μέσα Ιουνίου, ενώ οι εξαγωγές από το Ιράκ προ-

βλέπεται ότι θα αγγίξουν νέο ρεκόρ αυτόν τον μήνα, έχοντας 

μέχρι στιγμής ξεπεράσει τα 3 εκατ. βαρέλια ημερησίως. Οι 

προσδοκίες για συνέχιση της υπερπροσφοράς πετρελαίου 

οδήγησε την Εθνική Τράπεζα της Αυστραλίας να αναθεωρή-

σει τις προβλέψεις της για την τιμή του μαύρου χρυσού, που 

τώρα εκτιμά ότι θα παραμείνουν κάτω από τα 70 δολάρια το 

βαρέλι για το υπόλοιπο του 2015 και το 2016.


